

Лекция 32. Прощальная беседа Иисуса Христа с учениками.

Наставление учеников в Сионской горнице

Ин. 13. 31-38

31. Когда он вышел, Иисус сказал: ныне прославился Сын Человеческий, и Бог прославился в Нем.

32. Если Бог прославился в Нем, то и Бог прославит Его в Себе, и вскоре

Свт. Иоанн Златоуст: « Этим Он ободряет поверженные в уныние души учеников и убеждает не только не сетовать, но даже радоваться. Быть преданным смерти и победить смерть – это действительно великая слава».

же это для того, чтобы и возбудить в них любовь к Себе, и сделать ее более

Блж. Феофилакт: « Он прославился чрез чудеса, совершившиеся на Кресте, именно: когда солнце померкло, камни распались, завеса раздралась, и все прочие знамения совершились».

как естество человеческое было во вражде с Богом и разлучении, Я однако же принял оное на Себя и освятил: так и вы любите друг друга даром; а если брат оскорбит тебя, ты не помни этого. Видишь ли, новая заповедь состоит в том, чтобы любить ближнего даром, хотя бы и ничем не были ему должны».

Ты пошел путем труднейшим из всех, я и тогда последую за Тобой. Так он
Свт. Иоанн Златоуст: «Что ты говоришь, Петр? (Христос) сказал: не можешь, а ты говоришь: могу? Итак, ты узнаешь на самом опыте, что твоя любовь, без помощи свыше, ничто. Отсюда ясно, что Христос и падение Петра допустил для его же пользы. И прежними действиями Он хотел вразумить его; но так как Петр оставался при своей горячности, то хотя Он и не довел его и не побудил к тому, чтобы он отрекся, однако ж оставил его без помощи, чтобы он познал свою немощь».

Мф. 26, 31-35

31. Тогда говорит им Иисус: все вы соблазнитесь о Мне в эту ночь, ибо написано: поражу пастыря, и рассеются овцы стада;

32. по воскресении же Моем предварю вас в

Галилеи. Блж. Феофилакт

«Всю важнейшую речь Господа о взятии влагалища и меха и покупке ножа (или меча), конечно, нужно понимать не в буквальном смысле, а в символическом. Господь просто предупреждает их о том, что наступает крайне тяжелый для них период жизни, и они должны подготовиться к нему

«По всем четырем Евангелистам Христос предсказывает Петру, что он

отречется от Него в предстоящую ночь трижды, прежде нежели пропоет петух, причем по Марку, прежде нежели пропоет петух дважды. Эта большая точность св. Марка объясняется, конечно, тем, что он писал свое Евангелие под руководством самого Ап. Петра. Первое пение петухов бывает около полуночи, второе – пред утром; след., смысл этого тот, что еще до наступления утра Петр трижды отречется от своего Учителя и Господа.

Видимо, отречение Петру Господь предрек два раза: в первый раз еще на вечеру, о чем рассказывают св. Лука и св. Иоанн, а второй раз – уже по выходе с вечера, до дороге в Гефсиманию, о чем сообщают св. Матфей и св. Марк».

Мк. 14, 27-31

27. И говорит им Иисус: все вы соблазнитесь о Мне в эту ночь; ибо написано: поражу пастыря, и рассеются овцы.

28. По воскресении же Моем, Я предварю вас

в Галилеи. Блж. Феофилакт

«Сатана просил, чтобы посеять вас, то есть смущать, думаюте, - говорит, - что все это напрягает все силы, чтобы предателями. Господь обращает внимание на то, что вы не станете предателями, и вероятно к этому, смиряя его, Господь говорит, Но Я молился о тебе».

«По всем четырем Евангелистам Христос предсказывает Петру, что он

отречется от Него в предстоящую ночь трижды, прежде нежели пропоет петух, причем по Марку, прежде нежели пропоет петух дважды. Эта большая точность св. Марка объясняется, конечно, тем, что он писал свое Евангелие под руководством самого Ап. Петра. Первое пение петухов бывает около полуночи, второе – пред утром; след., смысл этого тот, что еще до наступления утра Петр трижды отречется от своего Учителя и Господа.

Видимо, отречение Петру Господь предрек два раза: в первый раз еще на вечеру, о чем рассказывают св. Лука и св. Иоанн, а второй раз – уже по выходе с вечера, до дороге в Гефсиманию, о чем сообщают св. Матфей и св. Марк».

Лк. 22, 31-38

31. И сказал Господь: Симон! Симон! се, сатана просил, чтобы сеять вас как пшеницу,

32. но Я молился о тебе, чтобы не оскудела вера твоя; и ты некогда, обратившись, утверди братьев твоих.

33. Он отвечал Ему: Господи! с Тобою я готов и в темницу и на смерть идти.

Блж. Феофилакт

«Сатана просил, чтобы посеять вас, то есть смущать, думаюте, - говорит, - что все это напрягает все силы, чтобы предателями. Господь обращает внимание на то, что вы не станете предателями, и вероятно к этому, смиряя его, Господь говорит, Но Я молился о тебе».

«По всем четырем Евангелистам Христос предсказывает Петру, что он

отречется от Него в предстоящую ночь трижды, прежде нежели пропоет петух, причем по Марку, прежде нежели пропоет петух дважды. Эта большая точность св. Марка объясняется, конечно, тем, что он писал свое Евангелие под руководством самого Ап. Петра. Первое пение петухов бывает около полуночи, второе – пред утром; след., смысл этого тот, что еще до наступления утра Петр трижды отречется от своего Учителя и Господа.

Видимо, отречение Петру Господь предрек два раза: в первый раз еще на вечеру, о чем рассказывают св. Лука и св. Иоанн, а второй раз – уже по выходе с вечера, до дороге в Гефсиманию, о чем сообщают св. Матфей и св. Марк».

1. Да не смущается сердце ваше; веруйте в Бога, и в Меня веруйте.

2. В доме Отца Моего обителей много. А если бы не так, Я сказал бы вам: Я иду

Блж. Феофилакт: «Когда апостолы услышали о верховном Петре, что он отречется, естественно, на них напало смущение. Посему Господь утешает их и утишает смущение сердца. Потом, ученики как бы сказали; как же нам не смутиться, когда наступят для нас такие затруднения? Он отвечает: «веруйте в Бога, и в Меня веруйте», и все ваши затруднения разрешатся, и смущение утишится чрез веру в Бога и в Меня».
Отца. Иоо «домом» разумеи власть и начальство. Если же бы не было обителей, то Я пошел бы и приготовил бы вам».
мертвых, возьму к Себе, чтобы вечно со Мною царствовать».

Он идет, посему саси им посее спросить об этом. Вы, соборан, знаете, куда Я иду, и путь знаете, и тем приводит их к вопросу. Посему Фома и говорит: «Господи! мы не знаем, куда Ты идешь; и как можем знать путь?» Фома говорит это от большого страха, а не от желания следовать за Господом, как Петр. Посему Христос, желая показать, что следовать за Ним удобно для них и приятно, объявляет, куда Он идет и какой путь. Идет Он к Отцу, а «путь» есть Сам Он - Христос. Если путь есмь Я, то вы чрез Меня, без сомнения, взойдете к Отцу. Я не только путь, но «и истина»; посему вам нужно быть бодрыми, «Я умолю Отца и даст вам Утешителя, то есть Я умилостивлю за вас Отца и примирю Его с вами, враждебными Ему по причине греха, и Он, умилостивленный Моей смертью за вас и примиренный с вами, пошлет вам

Духа».
вы, без сомнения, придете к Нему.».
видевши меня видел и Отца. можешь и яснее понимать так: Я единосущен Отцу. Итак, кто Меня видел, то есть познал, тот познал Отца. Ибо, когда одно существо и естество, тогда одно и познание».

16. И Я умолю Отца, и даст вам другого Утешителя, да пребудет с вами вовек,

18. Не оставлю вас сиротами; приду к вам.

«прииду к вам», и видимым образом после воскресения и таинственным через духовное общение в таинстве причащения, при посредстве Духа Святаго.».

прежнему им и всем явится с телом, говорит: «мир уже не увидит Меня». Вы только одни увидите Меня по воскресении. «Ибо Я живу»; хотя Я и приму смерть, но Я воскресну. «И вы будете жить», то есть, увидевши Меня, возрадуетесь и, как бы после смерти, оживете от Моего явления. Или и так: как Моя смерть послужила к жизни: так и вы, хотя умрете, оживете. Итак, не скорбите ни обо Мне умирающем, ни сами о себе».

получит тот, кто любит Меня? «Он возлюблен будет Отцем Моим, и Я возлюблю его, и явлюсь ему Сам»».

любить Его и исполнять заповеди Его. Мир же, не любящий Его и не исполняющий заповедей Его, неспособен к такому духовному общению с Господом».

Дух Святыи, Егоже пошлет Отец во имя Христова, Он наставит Апостолов – Зигабен: «Очевидно, что Господь приходит в сердце исполнителя заповедей, соделывает сердце храмом и жилищем Божиим, зрится в этом храме, зрится не телесными очами, а умом, зрится духовно. Образ зрения непостижим для новоначального и необъясним для него словами. Прими обетование верою: в свое время познаешь его блаженным опытом.».

взаимном мире нисколько не пострадаете».

Я иду к Отцу Моему, которого вы считаете великим и большим Меня, вы должны радоваться, что Я отхожу к Нему, большему Меня и могущему

уничтожить все бедствия»

Беседа Христа с учениками на пути в Гефсиманию

Ин. 15 гл.

1. Я есмь истинная виноградная лоза, а Отец Мой — виноградарь.

2. Ветви Мои, которые не приносят плода. Он отсекает и ветви, которые не приносят плода.

*«Отец – виноградарь, как собственник винограда, возделывающий его сам и
«Ветви, не приносящие плода, отсекаются: кто не доказывает веры своей
делами, извергается из общества верующих, иногда еще в сей жизни,
окончательно же в день Суда; верующие же и приносящие плоды очищаются
силою и действием Св. Духа, искушениями разного рода и страданиями, дабы еще
более усовершениться в нравственной жизни».*

*поддержания и усовершенения этой чистоты, они должны постоянно заботиться
о том, чтобы быть едино со Христом. Только тот, кто состоит в постоянном
« Он желает, чтобы мы любили друг друга не просто и как случилось, но так,
как Он возлюбил нас. Вместе с этим указывает нам путь, как нам соблюдать
заповеди, именно: чрез соблюдение одной заповеди - заповеди о любви. Как же
говорит: любите друг друга и вы так же, как Я возлюбил вас, то сим указывает
меру и совершенство любви. Ибо нет больше сей любви, как если кто душу
свою положит за друзей. Посему и вы полагайте души друг за друга, как и Я*

умираю за вас».

*небесного (мф. 5, 14-16). Ибо апостолы суть и те народы, которые их учением
«Господь обещает ученикам, что если они пребудут в постоянном духовном
общении с Ним, всякая молитва их, конечно, сообразная с волей Божией, будет
исполнена. Но для этого необходима им пребывать постоянно в любви
Христовой и исполнять заповеди Его. Выражением же пребывания учеников в
любви Христовой служит их взаимная любовь друг к другу, которая должна
простираться до готовности отдать жизнь свою за ближнего».*

14. Вы друзья Мои, если исполняете то, что Я заповедую вам.

15. Я уже не называю вас рабами, ибо раб не знает, что делает господин его; но Я назвал вас друзьями, потому что сказал вам все, что слышал от Отца Моего.

«Взаимная любовь между учениками делает их друзьями между собой, а так как союз этой взаимной любви их во Христе, Который возлюбил их той же любовью, то они, делаясь друзьями друг другу, делаются друзьями и Христа».

Ибо Я сообщил вам все, что слышал от Отца Моего. Сказав, что доказательством любви Моей к вам служит сообщение вам тайн, « если ненавидят вас, это нисколько не ново, ибо Меня возненавидели прежде вас. Посему вы должны находить великое утешение и в том, что становитесь общниками Моими в перенесении ненависти. Вам, говорит,

«Ободряя учеников в ожидающих их скорбях, Господь вновь напоминает о предстоящем ниспослании им Утешителя, Духа Истины, иже от Отца исходит, Который через Апостолов будет свидетельствовать миру о Христе. Утешителя пошлет Господь Иисус Христос, по праву искупительных заслуг Своих, но пошлет не от Себя, а от Отца, ибо вечное происхождение Духа Святаго не от Сына, а от Отца: «иже от Отца исходит»».

Божественный Учитель первый подвергся этой ненависти: ненависть эта понятна, потому что Господь выделил учеников из мира, который любит только то, что принадлежит ему, что соответствует его духу всякого греха, злобы и лукавства. В гонениях со стороны мира ученики должны утешать себя мыслью, что они не больше своего Господа и Учителя».

Ин. 16 гл.

1. Сие сказал Я вам, чтобы вы не соблазнились.
2. Изгонят вас из синагог; даже наступает время, когда всякий, убивающий вас, будет думать, что он тем служит Богу.

«Все это «Глаголах вам, да не соблазнитесь», т.е., чтобы вера ваша в ожидающих вас гонениях не поколебалась. Эти гонения будут доходить до того, что вас будут отлучать от синагог и даже считать богоугодным делом убивать вас. Иудейский фанатизм действительно дошел до такой степени ослепления. Иудеи были убеждены, что «кто проливает кровь нечестивых, тот делает то же, что приносящий жертву». Так жертвой этого фанатизма пал св. первомученик Стефан. Гонитель Савл, ставший потом ап. Павлом, тоже думал, что участвуя в убийстве христиан, он делает угодное Богу».

всего мира Его отшествие, ибо только в этом случае придет к ним Утешитель, который обличит мир о грехе, о правде и о суде. «Обличит» употреблено здесь в смысле: «выведет наружу», «доведед до сознания неправоту, преступление, грех».

после того не уверуют: как же они не будут достойны осуждения и не будут повинны в величайшем грехе? Ныне они могут говорить, что Я сын плотника, сын бедной матери, хотя Я и совершаю чудеса. А тогда, когда Дух во имя Мое совершит такие дела, неверие их будет неизвинительно».

духа все верующие во Христа попарала кийл мира и всемиралас в нас там. А отсюда видно, что Христом он осужден гораздо прежде».

- по всему миру и ничего уже не боялись, будучи даже «ведомы пред цареи и владык мира»».*
- вскоре не увидите Меня, и опять вскоре увидите Меня, и: Я иду к Отцу?
18. Итак они говорили: что это говорит Он: «вскоре»? Не знаем, что говорит.

19. Иисус, уразумев, что хотят спросить Его, сказал им: о том ли спрашиваете вы один другого, что Я сказал: вскоре не увидите Меня, и опять вскоре увидите Меня?

20. *Для Христа идики слово означает воздерживание в том состоянии, в каком Он был до воплощения, как Ипостасное Слово. Эти слова поразили учеников своей ясностью; они с особым удовлетворением отметили то, что Господь говорит теперь с ними прямо, не употребляя прикровенной приточной речи, и выразили свою горячую веру в Него, как истинного Мессию. Это была искренняя и глубокая вера, но « чтобы показать, что после печали бывает радость, и что печаль рождает радость, Господь видел, что ученики, обремененные печалью, не совсем поняли слова Его; поэтому предлагает им яснейшее учение о Своей смерти. «Вы», говорит, «восплачете и возрыдаете» о том, что Я умру на Кресте, «а мир возрадуется», то есть иудеи, мудрствующие мирское, возрадуются, что уничтожили Меня, врага своего; но «печаль ваша в радость будет», а радость иудеев, напротив, обратится им в печаль, когда по воскресении будет славиться имя Мое. Вы будете печальны, но эти страдания Мои, о которых вы печалитесь, будут радостью всего мира и спасением».*

о вас:

27. ибо Сам Отец любит вас. потому что вы возлюбили Меня и уверовали, что Я

«Как же Он победил мир? Низложив начальника мирских страстей. Ибо все Ему покорилось и уступило. Как с поражением Адама вся природа осуждена, так с победою Христовою победа простерлась на всю природу, и во Христе Иисусе нам дарована сила наступать на змей и скорпионов, и на всю силу вражескую».

Тебя. Посему веруем, что Ты от Бога исшел.

31. Иисус отвечал им: теперь веруете?

32. Вот наступает час и настал уже, что вы рассеетесь каждый в свою сторону и

Домашнее задание

Прочитать следующие отрывки:

- **Первосвященническая молитва (Ин. 17, 1-26).**